

Тема: Урок – исследование: Татаро - монгольское нашествие на Русь. Была ли альтернатива у русской земли?

Учитель: Мы определили этапы нашей работы:

1. подготовительный
2. практический
3. по результатам сегодняшнего исследования каждый из вас сможет принять участие в школьной научно-практической конференции «Путь в науку».

Сегодня мы будем работать с вами над проблемой «Была ли альтернатива у русской земли»? А также докажем или опровергнем гипотезу «Если б не было феодальной раздробленности Руси, то не было трагедии такого масштаба».

Цель урока: определить характер, особенности монгольского государства;

Задачи урока: раскрыть причины успехов завоевательных походов монголо-татар; показать героический характер обороны русских княжеств; выяснить историческое значение борьбы Руси против монголо-татарских завоевателей.

На доске (приложение) Задачи; Объект; Предмет

Учитель: В начале 13 века в Центральной Азии на территории от Байкала и верховьев Енисея на севере до пустыни Гоби и Великой Китайской стены на юге образовалось Монгольское государство

Что же оно собой представляло...

Ученик: Рождение монгольской империи (Из книги Л.Н.Гумилева "От Руси к России") Китайские хронисты, описывая народы, живущие к северу от Китая, в Великой степи, называли всех степняков одним именем - "татары". Однако на самом деле этноним "татары" был названием одного из племен. Сами татары делились на три ветви: "белые", "черные" и "дикие". "Белые" жили вдоль границы Великой степи и подчинялись маньчжурской империи; они охраняли страну за плату. "Черные" жили к северу от пустыни Гоби и подчинялись своим ханам, презирая "белых" за их продажность. Они пасли скот, который кормил их и одевал. "Дикие" жили еще северней. Зачатки государственности у них отсутствовали, подчинялись они только старшим в роде и более всего ценили свободу. Хозяйство их основывалось на охоте и рыболовстве. Кроме татар, в Великой степи кочевали кераиты, управляемые ханами. Одним из небольших народов были монголы. Среди кочевников Монголии в центральной части степи было 8 родов найманов. Племена не очень дружно жили между собой, но более опасными для них были не соседи, а маньчжуры. В XII веке оборону монголов от маньчжуров и их союзников-татар возглавил Есугей-багатур. Своим авторитетом он заставлял всех ходить в походы, защищаться от врага. Но поскольку Есугей не был ханом, его влияние кончилось с его смертью. Сыну Есугея - Тэмуджину пришлось добиваться власти. В 1182 году его избрали ханом с титулом "Чингиз" (что скорее всего обозначает "человек, имеющий всю полноту власти"). В 1198 году Чингиз стоял уже во главе мощной орды. Чингисхан сформулировал новый свод законов - Великую Ясу. Яса основывалась на обязательности взаимопомощи, единой для всех дисциплине и осуждении предательства. Каждого предателя предавали смертной казни. Простым отрубали голову, знатным ломали позвоночник, чтобы кровь оставалась в теле убитого. Смертная казнь полагалась за неоказание помощи боевому товарищу. Если кто-то из воинов терял лук или колчан со стрелами, то ехавший сзади должен поднять и вернуть ему оружие - иначе смерть. Смерть была воздаянием и за убийство, блуд мужчины, неверность жены, кражу, грабеж, сокрытие беглого раба. За менее тяжкие преступления полагалась ссылка в Сибирь или наказание штрафом.

Приложение 2 Монголо-татарские племена, какие они.

Ученик: Монгольские племена кочевали в 12 в. в степях Забайкалья и северной части Современной Монголии. Их главным занятием было скотоводство, дополнявшееся охотой. Земледелия они не знали. Основой их хозяйства, главным богатством были

табуны коней, стада рогатого скота. Поэтому они постоянно нуждались в обширных и богатых пастбищах. Жили в войлочных шатрах - юртах.

Как правило, у кочевых народов долго сохраняются в неизменности прежние традиции, старинные патриархальные порядки. Не были исключением монголы. В 12 в. они переживали разложение родового строя. Среди монголов выделялись вожди – ханы, родоплеменная знать – нойоны и богатуры. Их окружали дружинники-нукеры. Простых соплеменников – аратов держали в подчинении. Стремясь завести как можно больше скота, нойоны вынуждены были осваивать всё новые и новые пастбища. Начинались межплеменные конфликты из-за пастбищ. Эти столкновения перерастали в кровопролитные войны, сопровождавшиеся истреблением целых родов и обращением пленников в рабство.

Учитель: Какова система образования войска монголов

Ученик: Монгольской армии не требовалось длительной подготовки к войне. Сам образ жизни кочевника располагал к тому, чтобы в любое время оседлать коня и выступить в поход. Жилища монголов были полностью приспособлены для длительного пути. При перекочевке или военной экспедиции тратилось не более часа на установку войлочной юрты и еще меньше — на её разборку и упаковку на спине вьючного верблюда.

Некоторые шатры и кибитки не разбирались, а водружались на колёсные повозки, запряженные быками. Такие передвижные жилища следовали за неисчислимыми табунами и отарами, которые хозяева ежегодно перегоняли с зимних пастбищ на летние и обратно.

Семьи воинов могли сопровождать и наступающую армию. В походные стойбища, что располагались неподалёку от мест сражения и осад, монгольские богатыри сносили военную добычу; они не заботились о пропитании и не разлучались надолго с женами и детьми, потому что семьи часто находились рядом. С юных лет мальчишки вдыхали дым дорожных костров и боевых пожарищ, наблюдали за военными действиями, учились обращаться с лошадьми и оружием — и в итоге вырастали крепкими и мужественными бойцами.

Подготовленность своих воинов — прирожденных наездников к военным походам Чингисхан дополнил установлением в войске жесточайшей дисциплины и введением особых приемов боя.

Все монголы были разделены на десятки, сотни, тысячи и тумены (10 тысяч). Во главе их стояли десятники, сотники, тысячники и темники. Созданный Чингисханом закон — яса устанавливал коллективную ответственность за поведение в бою. Если воин трусил, бежал от врага, — казнили весь десяток. За бегство десятка казнили всю сотню. Десяток состоял из членов одного рода, хорошо знавших друг друга. Трусливый, ненадежный просто не попадал в воины. Ему не было доли в добыче, он был навеки опозорен, он превращался в изгоя. Поэтому в бою монголы были отважны и упорны.

Войско состояло из легкой и тяжелой конницы. Легкие всадники были одеты в кожаные доспехи, имели кривую саблю, боевой топор, аркан, легкое копьё и два лука — для стрельбы легкими и тяжелыми стрелами. У каждого воина было два колчана по 30 стрел. Воины тяжелой конницы, помимо всего перечисленного, имели длинное копьё, прямой меч, железный шлем и кольчугу. Кони их были защищены кожаными доспехами. В бою легкая конница атаковала первой, а затем ложным отступлением заманивала уверенного в своей победе противника под удар главных сил. Передвигались монголы стремительно, пересаживаясь в пути на свежих коней.

По закону Чингисхана, у каждого воина было не менее трех лошадей. В Китае монголы познакомились с осадной техникой. Впоследствии, штурмуя города, они использовали тараны и камнеметательные машины, которые обслуживали китайские инженеры. Любимым оружием монголов был лук. Натягивая тугую тетиву до уха, воины поражали цели на расстоянии сотен метров. У многих имелись копьё и сабли, обязательной принадлежностью кочевника и в повседневной жизни, и в бою считался аркан.

Обычно кочевое войско делилось на три части: центр и два фланга. Когда начиналось сражение, центр притворно отступал, заманивая противника, и если тот углублялся в монгольские позиции, в предвкушении победы теряя осторожность, то фланги наносили удар с двух сторон, а центр разворачивался и возобновлял битву.

Учитель: Роль Чингисхана в формировании монгольской империи

Ученик: Сообщение о Чингисхане.

Чингисхан родился в семье знатного монгола Есугэй-богатура, по одним источникам, в 1155-м, по другим — в 1162 году. Официальная династийная история Монгольской империи "Тайная история монголов" сообщает, что это произошло в местности Дэлиун-болдах. Полагают, что речь может идти об урочище на правом берегу реки Онон (бассейн Амура), которое у местного населения в прошлом веке носило название Дэлун-булдак. Располагалось оно в 230 верстах к юго-западу от города Нерчинска и в 8 верстах к северу от тогдашней российско-китайской границы. Если это отождествление верно, то родился Чингисхан на территории современной Читинской области. В XII веке эта местность входила в район кочевий могущественного племенного союза монголов-тай-джиутов, к которому принадлежали и кияты — племя Чингисхана.

В Монгольской Народной Республике принято считать, что родиной хана является горная область Хэнтэй (на востоке страны). По решению правительства там установлен памятник Чингисхану.

В 9 лет потерял отца, которого татары, пригласив к костру и, преступив священные законы гостеприимства, накормили отравленным обедом. Темучжин долго бедствовал, скитался вместе с матерью и братьями, несколько лет провёл в рабстве. Вырвавшись на волю стал собирать вокруг себя старых отцовских соратников. Большую помощь ему оказал вождь племени керейтов (Ванхан).

Энергичный и целеустремлённый Темучжин сумел объединить большие силы и расправиться с врагами. Больше Темучжин не нуждался и в прежних помощниках и убивает вождей монгольских племён, включая и Ванхана.

Прежде чем стать великим ханом, он свыше 20 лет вёл жестокую борьбу со своими противниками, и ни его народ, ни его соседи не знали от него пощады.

Съезд кочевой знати – курултай – провозгласил его в 1206 г. великим каганом всех монголов и присвоил ему титул – Чингисхан. Смелый, мужественный, расчётливый и жестокий человек, Чингисхан был лишён чувства сострадания. Уже в глубокой старости он задал своим полководцам вопрос: какое благо выше всех на земле? И сам на него ответил: «Счастливее всех на земле тот, кто гонит разбитых им неприятелей, грабит их добро, скачет на их конях, любит слезами людей, им близких».

Как вывод всего сказанного давайте охват создавшейся империи (видео)

Учитель: Мы можем определить основные направления и последствия завоеваний монголо-татар.(таблица)

Дата	Направление	Последствия
1206- 1211 гг.	Восточная Азия	Покорение киргизов, бурят, якутов, уйгуров.
Разгром Тангутского царства.		
1211-1215 гг.	Китай	Захват Северного Китая.
1218 г.	Корея	Завоевание государства.
1219-1221 гг.	Средняя Азия	Завоевание

Учитель: Давайте вспомни, кто до монголо-татар являлся основной угрозой для Руси (половцы) Каковы отношения между русскими и половцами.

Отношения между Русью и половцами никогда не были однозначными. Наряду с половецкими набегами на Русь и походами русских князей на половцев между двумя народами существовали оживленные экономические, политические и культурные отношения. Многие из половецких ханов крестились и обрусевали, некоторые русские

князя женились на дочерях половецких ханов (так половчанкой была жена Юрия Долгорукого)

Учитель: Рассмотрим отношения между русскими и половецкими князьями, когда над вторыми нависла угроза?

Ученик: Полководцы Чингисхана Джебе-нойон и Субэдэй-богатур вторглись в Закавказье. Разбив армяно-грузинское войско, опустошив Грузию и Азербайджан, они прорвались через Дербентский проход на Северный Кавказ, где встретились с аланами (осетинами) и половцами. Монголы перехитрили врагов: они заверили половцев, что воюют против алан, а с ними хотят заключить союз. Половцы поверили, но монголы нарушили своё обещание.

Половецкий хан Котян обратился за помощью к русским князьям. Он писал своему зятю князю Мстиславу Удалому, который княжил в Галиче: «Нашу землю сегодня отняли, а вашу завтра, пришедше, возьмут».

Мстислав Мстиславович созвал в Киеве совет князей Южной Руси. Но русские князья не доверяли своим старинным противникам, да и надеялись, что смогут справиться с новым врагом, появившемся в степях. На призыв галицкого князя откликнулись: киевский князь Мстислав Романович, Мстислав Святославович Черниговский, Даниил Романович, княживший во Владимире-Волынском и некоторые другие мелкие князья. В помощи отказал Юрий Владимиро-Суздальский, но послал ростовский полк на помощь, но тот не успел явиться.

Монголы послали к русским посольство из 10 человек, которое заявило: «Мы слышим, что вы идёте против нас, послушав половцев, а мы ни вашей земли не заняли, ни городов ваших, не на вас мы пришли, но на холопов и на конюхов своих, на поганых половцев. А вы возьмите с нами мир». Но русские перебили послов и двинулись на половцев.

Русские войска перешли Днепр. Монголы осыпали русских стрелами и отступили. Не зная их обычной тактики заманивания, князья приняли их отступление за бегство. 8 дней русские гнались за неуловимо подвижным противником, то и дело, отбивая нападения летучих монгольских отрядов.

Учитель: Попробуем оценить потери в решающей битве на реке Калке

Решающая битва произошла 31 мая на реке Калке.

Дружины Мстислава Удалого и Даниила Романовича вместе с половцами поспешно переправились через Калку и атаковали монголов. После короткой схватки те повернули коней. Преследуя их русские и половцы, не заметили, как оказались охвачены полукольцом главных сил монголов, о существовании которых и не подозревали.

Отразить удар тяжелой монгольской конницы они не смогли. Первыми обратились в бегство половецкие отряды. Дружина Даниила почти вся погибла. Раненого князя едва успели увезти. Бежал с остатками дружины и Мстислав Мстиславич.

На ходе сражения крайне отрицательно сказались несогласованность действий князей, отсутствие единого командования. Так, киевские дружины под командованием Мстислава Старого и двух его князей-подручников не только не перешли Калку, но и не пришли на помощь остальным русским войскам, когда те обратились в бегство. Историки по-разному объясняют эту разобщенность. Одни обвиняют Мстислава Старого в пассивности и равнодушии. Другие считают, что Мстислав Удалой, действуя чересчур поспешно и неосторожно, поставил киевского князя в безвыходное положение, при котором попытка остановить монголов была уже бесполезна. Так или иначе, но киевляне предпочли наблюдать за боем с укрепленного холма.

Монголы разделились: часть их преследовала бегущих, а другие осадили лагерь Мстислава Романовича. Три дня киевляне отбивали все атаки. Но положение было безвыходным. Поэтому, когда монголы предложили князьям сдаться, обещая сохранить им, жизнь и впоследствии отпустить на волю за выкуп, те согласились. Обещание, конечно, и на сей раз было нарушено. Победители связали сдавшихся князей, положили на них доски, а сами, сев сверху, принялись пировать победу, радуясь предсмертным

стонам умирающих. Оставшиеся без предводителей русские воины были почти все перебиты.

Учитель: Оценить общие потери русских в битве на Калке чрезвычайно сложно. Летописи говорят, что из десяти русских уцелел лишь один. Но летописцы сообщают и о том, что одних киевлян погибло десять тысяч, что совершенно нереально. Из участвовавших в битве восемнадцати князей погибли десять. Исходя из этого, можно допустить, что пало несколько более половины русского войска. Но какова была его численность?

Ученик: Княжеские дружины насчитывали в среднем 300-400 человек. На помощь половцам князь повел, конечно, только дружинников, а не городские ополчения. Даже если дружины ведущих князей были несколько больше, численность всего русского войска едва ли превышала 10 тысяч человек.

Учитель: Действительно так, в результате этой битвы государство половцев оказалось уничтоженным, а сами половцы вошли в состав государства, созданного монголами. Поражения равного этому Русь еще не знала.

В 1236 году войска сына Джучи Бату, или по-русски Батыея начали поход на русские земли. Разгромив Волжскую Болгарию, в 1237 году они двинулись на Рязанское княжество.

Учитель: На столах у вас находится путеводитель по учебнику, с помощью него я предлагаю вам ответить на мои вопросы.

1. Что стало с Рязанью после того, как город героически выдержал пятидневную осаду? (В Рязани погибли и князь Юрий Ингваревич, и его жена, и все жители. Город был сожжен и разграблен. Разрушенную Рязань не удалось восстановить. Ныне на ее месте — поросшее кустарником городище и села Старая Рязань)

2. Куда двинулись войска Батыея после взятия Рязани (попросите ученика на карте показать продвижение войск монголо-татар)? {Коломна —» Москва —» Владимир —» Суздаль —* Ростов —» Ярославль —» Переяславль —* Юрьев — Галич —» Дмитров —* Тверь и др. города.)

3. Когда и где произошла решающая битва между владимирским князем и монголо-татарскими войсками? Чем она закончилась? (4 марта 1238 г. состоялась битва на реке Сити (приток Мологи, северо-западнее Углича). Там, в густых лесах, Юрий Всеволодович готовил дружины для отпора врагу. Но битва кончилась поражением, большинство князей и войск погибло.)

4. Захватили ли войска Батыея Новгород? Почему? {Нет, не доходя ста верст, возле местности Игнач-крест, Батый повернул назад. Вероятно, причиной возвращения войск противника и спасения Новгорода от погрома была не только распутица, но и сильная усталость и обескровленность Батыевых войск, ибо почти каждый город им приходилось брать с бою, теряя многих людей.)

5. Почему монголо-татары прозвали Козельск «злым городом»? {Потому что жители Козельска не хотели сдаваться и убили, по словам летописи, 4000 неприятелей, уничтожили осадные машины, но Батый все-таки взял город. Он приказал убить всех жителей, включая маленьких детей.)

6. Когда был взят Киев? (В декабре 1240 г. был взят Киев.)

7. Когда и где закончился военный поход Батыея? (В 1242 г. Батый дошел до Адриатического моря и повернул назад.)

Учитель: Изучив материал учебника и на основании ваших исследований ответьте на вопрос:

Почему русские войска потерпели поражение? (Традиционно считается, что главной причиной поражения Руси стала феодальная раздробленность, при которой каждое из княжеств оказалось наедине с силами захватчиков. Это справедливое замечание требует дополнения. Империя Чингисхана принадлежала к тем раннефеодальным

государственным образованиям, военный потенциал которых во много раз превосходил силы своих соседей. Против военного могущества одного только улуса Джучи трудно было устоять и Руси единой. Важным обстоятельством было и то, что захватчики, покорившие до этого Северный Китай и Среднюю Азию, использовали тамошнюю, в первую очередь китайскую, военную технику. Имело значение и численное превосходство врага.) Итак, правильно ли была выдвинута нами гипотеза?

Учитель: Давайте теперь найдем ответ на наш проблемный вопрос была ли альтернатива у русской земли?

Учитель: Могли ли устоять русские княжества пере Батыем?

Ученик: Дело не только в военной и политической разобщенности. Захватчики имели подавляющий перевес над своими противниками. Эта сила была настолько велика, что можно в порядке размышления задаться проблематичным вопросом: а могла ли устоять единая Киевская Русь перед отлаженной военной машиной монгольской империей? Современники нашествия называли цифры в несколько сот тысяч человек. В настоящее время исследователи, исходя из различных источников и реальных возможностей управлять и содержать конное войско в зимних условиях на северо - востоке, говорят о 120-140 тысячах. За спиной завоевателей стояли неисчислимы резервы империи, и они при необходимости могли восполнять и увеличивать силы. Между тем даже крупные русские княжества могли выставить в лучшем случае от 5 до 10 тыс. человек, подавляющая часть которых - народное ополчение, непрофессиональные войны. Общая численность северо-восточной Руси, включая Новгородское ополчение, могло достигнуть 30-40 тыс. человек.

Учитель: Какое же резюме можем вынести, исследовав татаро-монгольское нашествие на Русь?

Нашествие монголо-татар наглядно демонстрирует столкновение двух разных эпох: эпохи феодальной раздробленности и эпохи становления народа и государственности. Первая была несравненно выше по уровню развития, чем вторая. Но выше не всегда значит сильнее. Подобное не раз случалось в истории. В результате в 1236 году хан Батый начал поход на Русь и в январе 1237 года вторгся в Рязанское княжество. Затем захватил Владимир, Торжок, Козельск, муромское, Черниговское и Переяславское княжество. Северо-Восточная Русь была разорена. В 1240 году пал Киев, а в 1241- Галицко-Волынское княжество. Русь оказалась под властью татаро-монгол.

Монголо-татарское нашествие продолжалось с 1237 по 1240 г. В результате Русь превратилась в страну, где погибло огромное количество людей, множество было уведено в плен, навсегда исчезли с лица земли могучие города, уничтожены драгоценные рукописи, великолепные фрески, утрачены секреты многих ремесел...

Учитель: Мы с вами сегодня только исследовали начало татаро-монгольское нашествие на Русь, но на следующих уроках мы продолжим работу по этой теме, поэтому домашнее задание будет следующее:

1. Ответить на вопрос как вассальная зависимость Руси от Орды и ордынское иго повлияли на характер русского человека.
2. А также подготовить сообщение об Александре Невском.

Рефлексия: Ребята, я предлагаю вам оценить наш сегодняшний урок смайликами, которые у вас на столах, если урок понравился, то с улыбкой, а если нет, то соответственно...
Спасибо за урок!